

講道隨筆

作個 Kalos 式的長者!

詩篇 92:14; 箴言 20:29

梁德舜牧師

詩 92: 14 他們年老的時候仍要結果子，要滿了汁漿而常發青。(和合本)

箴 20: 29 年輕人的活力可佩，年老人的白髮可敬。

願上帝的恩典和平安常與恩浸人同在！

今天是 Grandparent Day，Grandparent Day 的起源，有不同的說法，最為人接受的，乃是一位西維珍尼亞洲的 Marian Lucille Herndon McQuade 太太，在七十年代努力推動、教育，讓人民知道長輩的貢獻、祖父母苦心捨己的撫育之恩，鼓勵人民認領一位或一對長輩，成為他們的祖父母或知心好友，而且不是一日、一個禮拜、一個月或年，乃是盡力一生之久。

一九七八年得到美國卡特總統 President Jimmy Carter 認可，在一九七九年九月六日(主日)正式宣告為敬愛祖父母日 National Grandparent Day, 定規以後每年在 Labor Day 勞工日後的主日舉行，以示慶祝，同時當任總統宣布文告，以示鼓勵。

願我們的祖父母日日蒙恩、喜樂滿溢，靠主享受豐盛的生活！

因此，我今天的信息題目是：作個 Kalos 式的長者。

猶太人有一句格言說：「老人知道自己不再返老還童，但年輕人卻忘記自己會老。」在這時代長輩受到忽視的情況愈來愈重，這也意味著許多文化傳統也逐漸凋零。

猶太人的長輩是傳統的傳遞者，在猶太社會受到相當的重視。他們經常小心的，將智慧與經驗傳授給

後代，同時，年輕人也努力傾聽老人的教導，竭力學習猶太文化。但是，長輩卻凡事不能依老賣老，反而要知道自己負有傳承信仰的責任，如詩篇 71: 18 節祈求說：「神啊，我到年老髮白的時候，求祢不要離棄我！等我將祢的能力指示下一代，將祢的大能指示後世的人。」

在舊約聖經裡常常提醒我們以「正經的態度」對長輩說話，就是對長輩尊敬的表示。在利未記 19:32 吩咐人們應該尊敬老人，「你們要敬重老人，在白髮的人面前恭敬侍立。你們要敬畏我；我是上帝。」敬重的態度，有如敬畏上帝一般。

在聖經中同時也記載長輩的負面實例很多，今早我提一提亞希多弗。

亞希多弗是猶大的基羅人(撒下 15:12)。他原本是大衛手下的謀士，所出的主意深受大衛的器重(撒下 16:23)。可是，大衛的這位密友，後來竟然背棄大衛，去幫助大衛的兒子押沙龍發動叛變(撒下 15:12)，想致大衛於死地。或許因亞希多弗是拔示巴的祖父(撒下 11:3，23:34)，因為孫女拔示巴被大衛奪去，孫女婿烏利亞被大衛謀殺致死(撒下 11:17)，他早已對大衛心生不滿。雖然年紀已經老邁，卻一直無法饒恕大衛所犯的過錯。

亞希多弗原本是大衛的謀士和朋友，因他無法饒恕大衛所犯的過失，一心想要報仇，所以就參與押沙龍的叛變，最後的結局卻是自殺身亡。

使徒保羅說：「親愛的弟兄，不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒；因為經上記著：主說：『伸冤在我，我必報應。』」(羅 12:19)，審判的主權是在神的手中，所以我們不要自我伸冤，要尊重神的受膏者。不要像亞希多弗一樣，一心想要報仇，最終走向滅亡的道路。

借用何師母給我的短文：
我老了，我感到

1. 幸運。

有人少年夭折，
有人壯年早逝，
有人倒在老年門坎上，
沒能活到退休，
經寒暑春秋，
上帝眷顧了我。

我感恩，
我知足。

我老了，我感到

2. 自由。

不再求升遷，
不再需職稱，
拋棄了奢望，
減少了欲求，
告別職場，
卸下了工作。
一切行動自己作主，
擁有支配自己時間的自由，
來來去去無約束，
灑灑脫脫為自己活。

我老了，我感到

3. 快樂。

沒有了少年成長的煩惱，
沒有了青年求學的艱辛，
沒有了壯年工作的壓力，
沒有了繁雜人事關係的紛擾。
可以去高山看日出，
可以去海岸觀波濤，

可以去名山訪大川，
可以去聚會去唱歌，
老友聚餐續舊誼，
輕輕鬆鬆樂逍遙。

泰戈爾的「用生命影響生命」說：

把自己活成一道光，因為你不知道，誰會藉著你的光，走出了黑暗。

保持心中的善良，因為你不知道，誰會藉著你的善良，走出了絕望。

保持心中的信仰，因為你不知道，誰會藉著你的信仰，走出了迷茫。

相信上帝的力量和自己的力量，因為你不知道，誰會因為相信你，開始相信了自己。

壹) 教養敬虔的後代

貳) 追求靈命的成長

參) 成為別人的祝福

結語

詩 90:10、12: 「我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲;但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去。求祢指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。」

林後 4: 16-18 : 「所以我們不是顧念所見的，乃是顧念所不見的;因為所見的是暫時的，所不見的是永遠的。」(新譯本)

賽 46: 4: 「直到你們年老，我仍這樣;直到你們髮白，我仍懷揣。我已造做，也必保抱;我必懷抱，也必拯救。」

只要我們能抓住永恆的神，到年老髮白的時候，求祂不要離棄我們。相信在神的保護和照顧之下，必能成為一個主所喜悅 Kalos 式的長者。